
VERBALE N° 87/XX SESS.  
Seduta ordinaria del 17 dicembre 2025 

L’anno duemilaventicinque, il giorno 17 del mese di dicembre, alle ore 15.00, previa convo-
cazione in data 12 dicembre 2025 prot. 13297 del Presidente ing. Domenico Perrini, si è riu-
nito il Consiglio Nazionale degli Ingegneri, in seduta ordinaria, per discutere e deliberare sul 
seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 
1) Approvazione verbali sedute precedenti; 
2) Comunicazioni del Presidente; 
3) Modifica Regolamento interno CNI artt. 1 e 12 - Revisione cariche Vicepresidenti e Te-

soriere – determinazioni - Relatore Presidente/ Cons. Segretario;  
4) Schemi Contratti affidamento servizi per la gestione di servizi e attività ausiliari in ambi-

to amministrativo, finanziario e di segreteria per l’aggiornamento professionale conti-
nuo – Relatore Cons. Segretario; 

5) Bilancio di previsione 2026 – Relatore Cons. Tesoriere; 
6) Bilancio di previsione 2026 Fondazione CNI – Relatore Cons. Tesoriere; 
7) Anticorruzione e trasparenza: obiettivi strategici in materia di prevenzione della corru-

zione e trasparenza - anno 2026 – Relatore V.P.V.; 
8) Dotazioni organiche ordini ingegneri delle province di Bergamo, Firenze, Foggia e Pi-

stoia – Relatore Cons. Segretario; 
9) Addendum alle Linee guida ABI - relatrice Chiarolini 
10) Progetto Ingenio al femminile e STEMinsieme – Relatrice Chiarolini 
11) Forum Permanente - Ingegneri per la ricerca e l'innovazione – proposta – Relatore 

Cons. Segretario; 
12) Patrocini e manifestazioni - Relatore Cons. Savio/Monaco; 
13) Formazione - Relatore Cons. Savio/Monaco; 
14) Gruppi di lavoro – Relatore Cons. Segretario; 
15) Elenco ingegneri biomedici e clinici – Relatore Cons. Cappiello; 
16) Attività del Consiglio – Comunicazioni/aggiornamenti da parte dei Consiglieri. 
Sono presenti i Consiglieri: 

cognome Nome carica presente assente 
giustificato note 

Perrini Angelo Domenico Presidente X   
Vaudano Remo Giulio V.P. Vicario X   
Masciovecchio Elio V. Presidente X   
Margiotta Giuseppe Maria C. Segretario X   
Sassetti Irene C. Tesoriere X   
Cappiello Carla Consigliere X   
Catta Sandro Consigliere X   
Chiarolini Ippolita Consigliere X   
Condelli Domenico Consigliere X   
Cosenza Edoardo Consigliere X   
Monaco Felice Consigliere X   
Petrillo Tiziana Consigliere X   
Romagnoli Alberto Consigliere X   
Savio Deborah Consigliere X   
Scappini Luca Consigliere X*   
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* da remoto 
 
 
Punto 1 o.d.g.) Approvazione verbali sedute precedenti; 
 
Il Punto viene rinviato. 
 
 
Punto 2 o.d.g.) Comunicazioni del Presidente 
 
Il Cons. Segretario informa il Consiglio che, in virtù delle prerogative affidate alla sua carica, 
ha indetto le consultazioni per il rinnovo dei contratti integrativi di ente per il personale 
biennio 2025-27. Tali consultazioni si sono svolte in una sola tornata con la maggioranza 
delle sigle sindacali rappresentanti almeno un dipendente dell’ente, in un clima di fattiva 
collaborazione tra parte datoriale e lavoratori; clima che ha consentito di raggiungere una 
rapida definizione dei rinnovi contrattuali, in via di sottoscrizione. Il Consiglio prende atto. 
 
Il Presidente riferisce che in data 15 dicembre è pervenuta da parte della RPT la richiesta di 
pagamento del saldo del contributo di partecipazione per l’anno 2025 pari ad € 49.200,72. Il 
Consiglio dà mandato agli uffici di provvedere. 
 
 
Punto 3 o.d.g.) Modifica Regolamento interno CNI artt. 1 e 12 - Revisione cariche 
Vicepresidenti e Tesoriere – determinazioni - Relatore Presidente/ Cons. Segretario; 
 
Il Segretario illustra una prima ipotesi di modifica degli articoli 1 e 12 del Regolamento 
interno del CNI, con la previsione di nomina, in particolare, di uno o più vicepresidenti. 
 
Il Cons. Condelli rileva come il D. lgs. lgt. n.382 del 23.11.1944 preveda soltanto le figure di 
Presidente, Vicepresidente e Segretario e non contempla più vicepresidenti. 
 
Il Cons. Scappini si dice contrario alla modifica del regolamento e rilascia la seguente 
dichiarazione: “Il consigliere Scappini interviene evidenziando innanzitutto che una modifica 
statutaria di questo tipo, incidendo sull’assetto di governo dell’Ente, dovrebbe per correttezza 
entrare in vigore dal prossimo mandato e non essere applicata a quello in corso. È una 
regola di buon governo che tutela la credibilità delle istituzioni e di chi le rappresenta. 
Ma c’è un tema ancora più profondo, che riguarda il contesto nel quale operiamo. In Italia 
ogni anno circa 156.000 giovani emigrano all’estero, spesso per mancanza di opportunità e 
di riconoscimento professionale. Gli ingegneri sono tra le categorie più colpite da questo 
fenomeno. In questo quadro, mentre il Paese vive una vera e propria emergenza 
generazionale e professionale, noi – come rappresentanti nazionali degli ingegneri – 
discutiamo di aumentare il numero dei vicepresidenti del CNI. Temo che questo dia 
all’esterno un messaggio sbagliato, distante dalla realtà e dalle difficoltà quotidiane dei 
colleghi che dovremmo rappresentare. Personalmente provo imbarazzo per questa scelta, 
perché rischia di apparire autoreferenziale e poco coerente con il ruolo di esempio, sobrietà 
e responsabilità che un organismo nazionale dovrebbe esercitare. Per queste ragioni 
esprimo la mia contrarietà alla modifica proposta, sia nel merito sia nel metodo, auspicando 
una riflessione più ampia sul segnale che vogliamo dare alla categoria e al Paese”. 
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Il Vicepresidente Vicario Vaudano fa presente che nell’attuale normativa la figura del 
vicepresidente c.d. Vicario svolge l’unica funzione di sostituire il presidente nelle riunioni di 
consiglio. 
 
Il Cons. Cosenza fa presente che, se esiste la figura del vicepresidente, questi deve fare le 
veci del presidente e svolgerne tutte le funzioni. 
 
Il Presidente sottolinea che l’intento della proposta è solo quello di rendere più efficiente il 
funzionamento del Consiglio, affidando a ciascuno dei vicepresidenti deleghe specifiche, e 
per quanto riguarda l’individuazione del Vicepresidente eletto ai sensi del D.lgs. lgt. n.382 del 
23.11.1944, chiede espressamente all’attuale Vicario ing. Vaudano la disponibilità a lasciare 
tale carica; il Vicepresidente Vicario Vaudano, pur dichiarandosi contrario alla situazione 
creatasi, acconsente per senso di responsabilità e per evitare ulteriori contrapposizioni 
interne. Trattandosi di un momento decisorio che lo coinvolge di persona, il V.P.V. Vaudano 
si allontana. 
 
Alle ore 17:30 si allontana il Cons. Condelli che rientra alle ore 18:00. 
 
Dopo ampia discussione si perviene ad una versione emendata dei due articoli, che viene 
posta in votazione. Voti favorevoli 12, voti contrari 2 (Scappini e Chiarolini). 
 

DELIBERA N. 366 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 
 
VISTO il Regio Decreto 23 ottobre 1925 n.2537; 
VISTO il decreto legislativo luogotenenziale 23 novembre 1944 n.382; 
VISTO il DPR 8 luglio 2005 n.169; 
CONSIDERATO il Regolamento interno del CNI, pubblicato sul sito Internet istituzionale, 
sezione Amministrazione trasparente; 
VISTO il disposto dell’Art.1 (“Nomina del Presidente, dei Vicepresidenti, del Consigliere 
Segretario, del Consigliere Tesoriere”) e dell’Art.12 (“Dei Vicepresidenti, del Consigliere 
anziano”) del Regolamento interno del CNI; 
CONSIDERATA la necessità di procedere alla modifica degli articoli 1 e 12 del Regolamento 
interno CNI;   

DELIBERA 

Di procedere alla modifica del Regolamento interno CNI, sostituendo integralmente gli articoli 
1 e 12 secondo il seguente articolato: 
 

ART. 1 NOMINA DEL PRESIDENTE, DEI VICEPRESIDENTI, DEL CONSIGLIERE 
SEGRETARIO, DEL CONSIGLIERE TESORIERE 

La riunione di insediamento del Consiglio Nazionale viene convocata dal componente più 
anziano per iscrizione all’Albo, che la presiede, con l’assistenza, quale segretario, del 
componente meno anziano di età. 



Verbale n. 87/XX Sess. – 17.12.2025 

Il Consiglio Nazionale nomina, a maggioranza relativa dei presenti, il Presidente, il 
Vicepresidente e il Segretario, ai sensi del D. lgs. lgt. n.382 del 23.11.1944. 
Il Consiglio, con le medesime modalità, può eleggere uno o più ulteriori Vicepresidenti ed un 
Consigliere Tesoriere. 
 

ART. 12 DEI VICEPRESIDENTI, DEL CONSIGLIERE ANZIANO 

I Vicepresidenti coadiuvano il Presidente nell’espletamento delle sue funzioni.  
Il Presidente può assegnare a ciascun Vicepresidente incarichi o deleghe in particolari settori. 
In caso di assenza, di impedimento o mancanza del Presidente, ne assume ed esercita le 
funzioni il Vicepresidente eletto ai sensi del D.lgs. lgt 382/44. 
In caso di assenza di quest’ultimo, le funzioni di Presidenza per i rapporti interni sono assunte 
ed esercitate da uno degli altri Vicepresidenti, se nominati, in ordine di anzianità per iscrizione 
all’Albo, oppure, in successione, dal Consigliere più anziano per iscrizione all’Albo. 
 
 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato al Direttore del CNI 
ed Uffici amministrativi dell’Ente di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti.  
 
A seguito della modifica appena approvata, si procede alla votazione per la carica di 
Vicepresidente: Voti favorevoli 10, astenuti 4 (Catta, Condelli, Chiarolini, Scappini). 
  

DELIBERA N. 367 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 
 
VISTO il Regio Decreto 23 ottobre 1925 n.2537; 
VISTO il decreto legislativo luogotenenziale 23 novembre 1944 n.382; 
VISTO il DPR 8 luglio 2005 n.169; 
CONSIDERATO il Regolamento interno del CNI, pubblicato sul sito Internet istituzionale, 
sezione Amministrazione trasparente; 
VISTO il disposto dell’Art.1 (“Nomina del Presidente, dei Vicepresidenti, del Consigliere 
Segretario, del Consigliere Tesoriere”) e dell’Art.12 (“Dei Vicepresidenti, del Consigliere 
anziano”) del Regolamento interno del CNI, come modificati; 
CONSIDERATE le modifiche apportate al testo del Regolamento interno CNI e la necessità 
di procedere alla ripartizione delle cariche all’interno del Consiglio;   

DELIBERA 

Di nominare le seguenti cariche: 

VICEPRESIDENTI:  
Ing. Carla Cappiello individuata ai sensi del D. lgs. lgt. n.382 del 23.11.1944 
Ing. Remo Vaudano 
Ing. Elio Masciovecchio 
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La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato al Direttore del CNI 
ed Uffici amministrativi dell’Ente di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti.  
 
 
Alle ore 18:30 esce il Cons. Condelli e rientra il VP Vaudano. 
 
A seguito deIla richiesta del Cons. Monaco di procedere alla revisione anche della carica di 
tesoriere, il Consiglio decide di rinviarne la trattazione. 
 
Alle ore 18:38 esce il Cons. Catta. 
 
 
Punto 4 o.d.g.) Schemi Contratti affidamento servizi per la gestione di servizi e 
attività ausiliari in ambito amministrativo, finanziario e di segreteria per 
l’aggiornamento professionale continuo – Relatore Cons. Segretario; 
 
Il Segretario illustra al Consiglio le bozze degli schemi contrattuali relativi a tre distinti servizi 
ausiliari connessi alla formazione professionale continua. Facendo riferimento alla 
rendicontazione dell’anno 2024 presentata dalla Fondazione CNI a fine aprile 2025, le varie 
voci di spesa vengono tripartite nel seguente modo: spesa per istruttorie per l’autorizzazione 
e il rinnovo dei provider, nonché per l’accreditamento degli eventi (A+B); spesa per la 
gestione operativa dei webinar (I); spesa per le istruttorie e la gestione dell’apprendimento 
informale (D+H). 
In ragione dell’esperienza acquisita nel corso degli anni nell’espletamento di tale attività 
ausiliaria, nonché degli investimenti effettuati per offrire tale servizio, e della sua natura di 
ente di supporto all’attività istituzionale del CNI, viene individuata la Fondazione CNI come 
erogatore dei servizi sopra descritti. 
Al termine della discussione, il Consiglio decide di approvare gli schemi di contratto di 
affidamento dei servizi sopra descritti, affidando al Presidente e al Consigliere Segretario il 
compito di perfezionarne la forma e individuare l’entità della spesa da inserire in ciascun 
contratto a ristoro del servizio affidato, contenendola entro le risorse appostate nel bilancio di 
previsione 2026 dell’Ente. 
La decisione viene assunta a maggioranza con 10 voti favorevoli, un voto contrario 
(Chiarolini) e un astenuto (Scappini). 
La concessione in essere con la Fondazione deve essere disdetta, entro il 31 dicembre, in 
toto o per le parti che hanno refluenze contabili in contrasto con le scelte di bilancio. 
 
Alle ore 18:45 si disconnette il Cons. Scappini; 
Alle ore 19:00 si allontana il Cons. Cosenza. 
 
 
Punto 5 o.d.g.) Bilancio di previsione 2026 – Relatore Cons. Tesoriere 
 
Premesso che la Cons. Tesoriere ha illustrato il Bilancio di previsione 2026 nella precedente 
seduta, dove si è svolto un ampio dibattito, lo stesso viene posto in votazione. Il bilancio vie-
ne approvato con dieci voti favorevoli e un astenuto (Chiarolini). 

DELIBERA N. 368 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 
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VISTA la normativa vigente;   
VISTO il Regolamento interno del CNI; 
VISTO il Regolamento di contabilità del CNI; 
CONSIDERATA la relazione esplicativa preparata dalla Consigliera Tesoriere in merito alla 
redazione del bilancio di previsione 2026 dell’Ente;   
CONSIDERATO il parere positivo evidenziato nella relazione del Collegio dei Revisori ri-
guardo allo schema di bilancio di previsione 2026 del CNI (E-gp/13381/2025 del 
16/12/2025), nonché in merito alla relazione della Consigliera Tesoriere;   
A maggioranza dei voti espressi 

 
DELIBERA  

 
di approvare il bilancio di previsione 2026 del Consiglio Nazionale degli Ingegneri.  
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici ammini-
strativi dell’Ente, al Direttore del CNI ed al Consigliere Tesoriere di svolgere tutti gli adempi-
menti conseguenti. 
 
 
La Cons. Savio chiede di mettere a verbale quanto segue: “Al fine di non bloccare l’attività 
degli uffici del CNI e della Fondazione, e non fermare i servizi erogati agli Ordini e agli iscritti, 
considerate però le criticità legate alla quantificazione dei servizi oggetto di convenzione, che 
non sono ancora state finalizzate, e considerando anche le osservazioni espresse su queste 
poste in fase di parere dai revisori dei conti, voto favorevole ma chiedo che sia effettuato un 
approfondimento su queste poste al fine di graduare in maniera corretta i costi che la Fonda-
zione ha nei confronti del CNI per la sua attività relativa alla formazione, quelli relativi alle at-
tività di supporto, i costi dei servizi che la Fondazione fornisce agli Ordini ed agli iscritti, e i 
costi delle attività non ricomprese in queste fattispecie”. 
 
 
Punto 6 o.d.g.) Bilancio di previsione 2026 Fondazione CNI – Relatore Cons. 
Tesoriere; 
La Cons. Tesoriere Sassetti illustra i tratti salienti del Bilancio di previsione 2026 della 
Fondazione CNI. 
Complessivamente, le entrate della Fondazione Consiglio Nazionale Ingegneri nell’esercizio 
2026 si stima ammonteranno a 4.041.000 euro, così come il suo fabbisogno finanziario. 
 
Il Presidente pone in votazione il punto, che viene approvato con dieci voti favorevoli e un 
astenuto (Chiarolini). 

DELIBERA N. 369 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTA la proposta di bilancio di previsione 2026 della Fondazione CNI, approvata con 
deliberazione assunta della seduta del CdA della Fondazione CNI del 17 dicembre 2025. 
CONSIDERATO il parere evidenziato nella relazione del Collegio dei Revisori riguardo allo 
schema di bilancio di previsione 2026 della Fondazione CNI; 
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DELIBERA 

 
di esprimere parere favorevole, ai sensi dell’art. 9, comma 6, lettera f) dello Statuto, sulla 
proposta di bilancio di previsione 2026 della Fondazione CNI, con le osservazioni e 
raccomandazioni già espresse dal Collegio dei Revisori. 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti. 
 
Il Consiglio, dando atto che, allo stato, manca una previsione ex ante dell’affidamento del 
servizio, nell’esprimere parere vincolante favorevole al bilancio della Fondazione, formula la 
seguente considerazione ed avvertenza. 
L’eventuale affidamento del servizio alla Fondazione dovrà essere subordinato alla verifica 
della sostenibilità economico-finanziaria, al fine di evitare il determinarsi di squilibri di bilan-
cio, prevedendo, ove necessario, l’adeguamento delle condizioni economiche o delle modali-
tà di affidamento. In caso di eventuali scostamenti negativi rispetto alle previsioni di bilancio, 
questi dovranno essere affrontati mediante misure di contenimento e razionalizzazione della 
spesa, da adottarsi nell’ambito dell’autonomia gestionale della Fondazione, al fine di garanti-
re l’equilibrio economico-finanziario. 
 
Il Consiglio, analogamente a quanto espresso in sede di adozione del bilancio dal CdA della 
Fondazione, esprime l’impegno, ove accertata la legittima percorribilità del percorso, di affi-
dare i webinar direttamente in capo alla Fondazione ed operare gli atti consequenziali. 
 
La Cons. Savio chiede di metter a verbale la seguente dichiarazione: “Al fine di non bloccare 
l’attività degli uffici del CNI e della Fondazione, e non fermare i servizi erogati agli Ordini e 
agli iscritti, considerate però le criticità legate alla quantificazione dei servizi oggetto di con-
venzione, che non sono ancora state finalizzate, e considerando anche le osservazioni 
espresse su queste poste in fase di parere dai revisori dei conti, voto favorevole ma chiedo 
che sia effettuato un approfondimento su queste poste al fine di graduare in maniera corretta 
i costi che la Fondazione ha nei confronti del CNI per la sua attività relativa alla formazione, 
quelli relativi alle attività di supporto, i costi dei servizi che la Fondazione fornisce agli Ordini 
ed agli iscritti, e i costi delle attività non ricomprese in queste fattispecie”. 
 
 
Punto 7 o.d.g.) Anticorruzione e trasparenza: obiettivi strategici in materia di 
prevenzione della corruzione e trasparenza - anno 2026 – Relatore V.P.V.; 
Il Consigliere Vaudano, in qualità di Consigliere Delegato all’attuazione della normativa di 
anticorruzione e trasparenza, comunica di aver condiviso con il RPCT la bozza del 
documento contenente gli obiettivi strategici in materia di prevenzione della corruzione e la 
trasparenza per il triennio 2026-2028, che sottopone al Consiglio per la sua definitiva 
valutazione ed approvazione.  

DELIBERA N. 370 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTA la programmazione anticorruzione per il triennio di riferimento 
VISTO le indicazioni fornite da ANAC nel PNA 2025 
VISTA la necessità di predisporre il documento contenente gli obiettivi del CNI in materia di 
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anticorruzione e trasparenza per il triennio 2026-2028; 
CONSIDERATO che tale documento è obbligatorio per la validità ed efficacia del PTPCT ai 
sensi e per gli effetti dell’art. 1, co. 8, L. 190/2012; 
CONSIDERATO che gli obiettivi strategici proposti sono coerenti con la missione dell’ente, 
contribuiscono ad una migliore e più efficace organizzazione e incentivano il dialogo con gli 
stakeholders e il benessere collettivo; 
CONSIDERATO che gli obiettivi strategici proposti risultano sostenibili sia in fase di 
attuazione sia in fase di controllo e sono coerenti con gli altri strumenti di programmazione 
economica, quali il bilancio di previsione per l’anno 2026 

DELIBERA 
di procedere alla approvazione del documento contenente gli obiettivi strategici in materia di 
anticorruzione e trasparenza per il triennio 2026-2028 presentato dal V.P.V. Vaudano e 
autorizza il RPCT a pubblicarlo nella sezione Amministrazione Trasparente. 
La presente delibera è immediatamente esecutiva. 
 
 
Punto 8 o.d.g.) Dotazioni organiche ordini ingegneri delle province di Bergamo, 
Firenze, Foggia e Pistoia – Relatore Cons. Segretario;DELIBERA N. 371 del 17 

dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTA la normativa vigente; 
VISTO in particolare il DPR 25 luglio 1997 n.404 (“Regolamento recante le modalità per la 
determinazione delle piante organiche degli Ordini, dei Collegi professionali e dell’ente 
autonomo La Triennale di Milano”) ed in particolare quanto disposto dall’art.1, comma 4, 
dello stesso decreto; 
ESAMINATA la delibera dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Bergamo trasmessa 
con nota prot. CNI n.12630 del 25 novembre 2025 con la quale si chiede che il CNI approvi 
la dotazione organica indicata dal Consiglio dell’Ordine; 
CONSIDERATO che nella dotazione organica per la quale si chiede approvazione non sono 
previste figure dirigenziali; 
CONSIDERATA l’istruttoria svolta dagli Uffici; 
VALUTATA la corrispondenza formale della dotazione organica proposta con le norme di 
legge e regolamentari; 

DELIBERA 
 
L’approvazione della dotazione organica dell’Ordine territoriale degli Ingegneri di Bergamo 
nella consistenza della richiesta pervenuta (prot. CNI n. 12630 del 25 novembre 2025), che 
costituisce parte integrante della presente decisione. 
Copia della presente delibera è inviata al Ministero della Giustizia, Dipartimento per gli Affari 
di Giustizia, Direzione Generale degli Affari Interni, Ufficio II - Ordini professionali e albi 
(prot.dag@giustiziacert.it), ed al Dipartimento per la Funzione Pubblica, Ufficio per il 
Personale delle Pubbliche Amministrazioni (UPPA), per quanto di competenza. 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti.  
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DELIBERA N. 372 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTA la normativa vigente; 
VISTO in particolare il DPR 25 luglio 1997 n.404 (“Regolamento recante le modalità per la 
determinazione delle piante organiche degli Ordini, dei Collegi professionali e dell’ente 
autonomo La Triennale di Milano”) ed in particolare quanto disposto dall’art.1, comma 4, 
dello stesso decreto; 
ESAMINATA la delibera dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Firenze trasmessa con 
nota prot. CNI n. 13430 del 17 dicembre 2025 con la quale si chiede che il CNI approvi la 
dotazione organica indicata dal Consiglio dell’Ordine; 
CONSIDERATO che nella dotazione organica per la quale si chiede approvazione non sono 
previste figure dirigenziali; 
CONSIDERATA l’istruttoria svolta dagli Uffici; 
VALUTATA la corrispondenza formale della dotazione organica proposta con le norme di 
legge e regolamentari; 

DELIBERA 
 
L’approvazione della dotazione organica dell’Ordine territoriale degli Ingegneri di Firenze 
nella consistenza della richiesta pervenuta (prot. CNI n. n. 13430 del 17 dicembre 2025), che 
costituisce parte integrante della presente decisione. 
Copia della presente delibera è inviata al Ministero della Giustizia, Dipartimento per gli Affari 
di Giustizia, Direzione Generale degli Affari Interni, Ufficio II - Ordini professionali e albi 
(prot.dag@giustiziacert.it), ed al Dipartimento per la Funzione Pubblica, Ufficio per il 
Personale delle Pubbliche Amministrazioni (UPPA), per quanto di competenza. 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti.  
 

DELIBERA N. 373 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTA la normativa vigente; 
VISTO in particolare il DPR 25 luglio 1997 n.404 (“Regolamento recante le modalità per la 
determinazione delle piante organiche degli Ordini, dei Collegi professionali e dell’ente 
autonomo La Triennale di Milano”) ed in particolare quanto disposto dall’art.1, comma 4, 
dello stesso decreto; 
ESAMINATA la delibera dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Foggia trasmessa con 
nota prot. CNI n. 13240 dell’11 dicembre 2025 con la quale si chiede che il CNI approvi la 
dotazione organica indicata dal Consiglio dell’Ordine; 
CONSIDERATO che nella dotazione organica per la quale si chiede approvazione non sono 
previste figure dirigenziali; 
CONSIDERATA l’istruttoria svolta dagli Uffici; 
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VALUTATA la corrispondenza formale della dotazione organica proposta con le norme di 
legge e regolamentari; 

DELIBERA 
 
L’approvazione della dotazione organica dell’Ordine territoriale degli Ingegneri di Foggia 
nella consistenza della richiesta pervenuta (prot. CNI n. 13240 dell’11 dicembre 2025), che 
costituisce parte integrante della presente decisione. 
Copia della presente delibera è inviata al Ministero della Giustizia, Dipartimento per gli Affari 
di Giustizia, Direzione Generale degli Affari Interni, Ufficio II - Ordini professionali e albi 
(prot.dag@giustiziacert.it), ed al Dipartimento per la Funzione Pubblica, Ufficio per il 
Personale delle Pubbliche Amministrazioni (UPPA), per quanto di competenza. 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti.  
 

DELIBERA N. 374 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTA la normativa vigente; 
VISTO in particolare il DPR 25 luglio 1997 n.404 (“Regolamento recante le modalità per la 
determinazione delle piante organiche degli Ordini, dei Collegi professionali e dell’ente 
autonomo La Triennale di Milano”) ed in particolare quanto disposto dall’art.1, comma 4, 
dello stesso decreto; 
ESAMINATA la delibera dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Pistoia trasmessa con 
nota prot. CNI n. 12442 del 21 novembre 2025 con la quale si chiede che il CNI approvi la 
dotazione organica indicata dal Consiglio dell’Ordine; 
CONSIDERATO che nella dotazione organica per la quale si chiede approvazione non sono 
previste figure dirigenziali; 
CONSIDERATA l’istruttoria svolta dagli Uffici; 
VALUTATA la corrispondenza formale della dotazione organica proposta con le norme di 
legge e regolamentari; 

DELIBERA 
 
L’approvazione della dotazione organica dell’Ordine territoriale degli Ingegneri di Pistoia 
nella consistenza della richiesta pervenuta (prot. CNI n. 12442 del 21 novembre 2025), che 
costituisce parte integrante della presente decisione. 
Copia della presente delibera è inviata al Ministero della Giustizia, Dipartimento per gli Affari 
di Giustizia, Direzione Generale degli Affari Interni, Ufficio II - Ordini professionali e albi 
(prot.dag@giustiziacert.it), ed al Dipartimento per la Funzione Pubblica, Ufficio per il 
Personale delle Pubbliche Amministrazioni (UPPA), per quanto di competenza. 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti.  
 
 
Punto 9 o.d.g.) Addendum alle Linee guida ABI - Relatrice Chiarolini; 
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La consigliera Chiarolini ricorda che prosegue il contributo del GTT4 Estimo alle linee guida 
ABI revisionate nel corso del 2024 anche grazie al contributo dei delegati esperti valutatori 
immobiliari degli Ordini; si sta procedendo al confronto per l’addendum sul property value e 
siamo in elaborazione della revisione del documento e delle relative osservazioni unitamente 
ai rappresentanti delle Categorie Tecniche partecipanti al Tavolo. Permane la criticità sul 
contenuto che si ritiene sottoscrivibile, come anticipato durante le riunioni del tavolo, 
trattandosi di un addendum con “Indicazioni metodologiche per la determinazione del “Valore 
dell'immobile" (Property Value)”, solo se lo stesso esponga un percorso metodologico; le 
considerazioni e gli ulteriori “addendum”/appendici, seppur apprezzate nella discussione per 
la definizione del contenuto del documento, se inserite nello stesso, rischiano di 
“appesantirlo”; espone contestualmente la necessità di inviare una comunicazione ad ABI 
per interloquire sulla legge 49/2023. Il Consiglio condivide. 
 
 
Punto 10 o.d.g.) Progetto Ingenio al femminile e STEMinsieme – Relatrice 
Chiarolini; 
 
La consigliera Chiarolini informa che sono in corso di organizzazione i workshop negli atenei 
di provenienza delle premiate, il primo è previsto per il 19 gennaio p.v. 
Come noto, nel mese di febbraio si celebrano le STEM per promuove e divulgare le iniziative 
realizzate per sensibilizzare e stimolare l'interesse, la scelta e l'apprendimento di tali 
discipline, necessarie a favorire l’innovazione e lo sviluppo del settore nel nostro Paese; è in 
previsione l’organizzazione di un evento celebrativo nel mese di febbraio in collaborazione 
con altre istituzioni per il progetto STEMinsieme. La consigliera chiede se il capitolo riferibile 
a tale tipologia di evento è il 1.4.5.8. “Conferenze, convegni e attività formative”, chiede 
inoltre di avere il supporto della fondazione per l’organizzazione, oltre al dott. Guido Razzano 
per sinergia con il progetto “Ingenio al femminile”.  
Il consiglio condivide l’iniziativa ma intende conoscere preventivamente l’intera 
programmazione anche economica degli eventi. 
 
 
Punto 11 o.d.g.) Forum Permanente - Ingegneri per la ricerca e l'innovazione – 
proposta – Relatore Cons. Segretario; 
 
Il Cons. Segretario illustra l’iniziativa, che intende coordinare le diverse attività e iniziative del 
Consiglio Nazionale in materia di innovazione e ricerca con quelle dei singoli ordini territoriali. 
Il Forum permanente è il luogo strategico dove far confluire e coordinare le diverse attività 
del Consiglio Nazionale degli Ingegneri, della sua Fondazione e degli Ordini territoriali in 
materia di ricerca e innovazione. 
Prelude ad un evento culturale annuale/biennale di stimolo all’innovazione e di illustrazione 
di come sia possibile, portando anche casi pratici, innovare il nostro Paese e i nostri territori 
attraverso la ricerca applicata, portando in evidenza la centralità del ruolo dell’ingegnere 
nell’innovazione. 
Il Forum Permanente si occupa di coordinare azioni di sensibilizzazione e diffusione delle 
best practices a livello Nazionale e favorire il riconoscimento della figura professionale 
dell’ingegnere come Innovation Manager altamente qualificato. 
Nato da un’iniziativa congiunta degli Ordini di Milano, Trento e Venezia, che hanno voluto 
coinvolgere il CNI nel loro progetto, il Forum è aperto a tutti gli Ordini degli ingegneri d’Italia, 
coinvolge direttamente il Dipartimento Innovazione CNI, il Centro Studi CNI, il C3i e tutti i 
gruppi di lavoro e i rispettivi Consiglieri Nazionali delegati per materie attinenti, non 
sovrapponendosi alle loro singole iniziative ma finalizzandole ad eventi unitari. 



Verbale n. 87/XX Sess. – 17.12.2025 

Il Consiglio approva. 
 
La Cons. Chiarolini chiede di mettere a verbale la seguente dichiarazione: “La consigliera 
Chiarolini osserva che, considerate le numerose attività ed eventi in materia di innovazione a 
livello nazionale (con gdl, gtt e progetti) e anche a livello provinciale, potrebbero esserci 
difficoltà di coordinamento; quindi, auspica una revisione del testo per meglio predisporre 
l’operatività dell’iniziativa e da discutere collegialmente. Si consideri che le decisioni 
strategiche non possono che essere prese dal Consiglio Nazionale.” 
 
 
Punto 12 o.d.g.) Patrocini e manifestazioni - Relatore Cons. 
Savio/Monaco;DELIBERA N. 375 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 
VISTA la normativa vigente; 
VISTO il Regolamento per la concessione del patrocinio non oneroso da parte del Consiglio 
Nazionale degli Ingegneri, approvato dal CNI nella seduta del 17/05/2017; 
VISTO il Regolamento disciplinante la concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi e attri-
buzione di vantaggi economici, approvato dal CNI nella seduta del 2 maggio 2018;  
CONSIDERATE le istanze di patrocinio non oneroso pervenute, 
VERIFICATA da parte degli uffici la sussistenza dei requisiti regolamentari previsti, 
CONCEDE il seguente patrocinio non oneroso: 

Richiedente Titolo Evento Data/Tipo Evento Richiesta Note 

SENAF S.R.L. 

Convegno SAIE - La 
Fiera delle Costruzioni: 
progettazione, edilizia, 

impianti 

7-10 ottobre 2026 
Bologna Fiere 

Prot.13275 
del 

12.12.2025 
 

Bologna Fiere 2026 Asphaltica 2026 7-10 ottobre 2026 
Bologna Fiere 

Prot.13390 
del 

16/12/2025 
 

Communication & 
Events IBIMI -  

buildingSMART 
9ª Conferenza Nazionale 16 aprile 2026  

 Roma 

Prot.13394 
del 

16/12/2025 
 

 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti. 
 
 
Punto 13 o.d.g.) Formazione – Relatori Conss. Savio/Monaco 

DELIBERA N. 375/F del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTO l’art. 7, comma 2 del DPR 7 agosto 2012 n. 137 
VISTO il Regolamento per l’aggiornamento della competenza professionale pubblicato, 
pubblicato sul Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia n. 13 del 15 luglio 2013; 
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VISTO il T.U. delle linee di indirizzo per l’aggiornamento della competenza professionale, in 
vigore a partire dal 1° gennaio 2025; 
VISTE le circolari informative CNI 
CONSIDERATE le istanze pervenute, 
VERIFICATA la sussistenza dei requisiti regolamentari previsti, 

EVENTI PROVIDER 
Ai sensi dell'art. 4, comma 4 del Regolamento per l'aggiornamento della competenza 
professionale delibera il riconoscimento dei CFP per eventi formativi richiesti dai provider, 
come da schema riassuntivo sottoposto dalla Segreteria. Schema illustrato a voce dal 
Relatore. 
Approva i piani formativi per l’anno 2025 presentati dagli Ordini territoriali. Autorizza anche 
lo sblocco degli eventi archiviati dal sistema, secondo lo schema riassuntivo predisposto 
dalla Segreteria e illustrato a voce dal relatore. 

ACCREDITAMENTO NUOVI PROVIDER 
Il Consiglio, ai sensi dell’art. 7 del Regolamento per l'aggiornamento della competenza pro-
fessionale (Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia n. 13 del 15 luglio 2013), verificata 
la documentazione di cui l’istanza è corredata, conformemente a quanto previsto 
nell’Allegato B del Regolamento, all’unanimità, e per quanto di competenza, propone 
l’accoglimento dell’istanza promossa dai richiedenti indicati nella tabella seguente e dispo-
ne l’immediata trasmissione del presente deliberato al Ministero della Giustizia per 
l’acquisizione del prescritto parere vincolante. 

Nominativo Prot. richiesta Modalità 
Università degli Studi di  

Camerino 
Prot. Fondazione CNI 
n 537 del 09/12/2025 

Frontale e FAD 
Accr. Semplificato 

RINNOVI PROVIDER  
Ai sensi dell’art. 7, comma 4 del Regolamento per l’aggiornamento della competenza 
professionale e sulla base di quanto previsto dalla circolare n. 747/XVIII – 2016, esaminate 
le richieste di rinnovo biennale dell’autorizzazione all’organizzazione di attività di formazione 
professionale, delibera il rinnovo del seguente provider 

Nominativo Prot. richiesta Modalità 

AKA Formazione e Sviluppo 
S.R.L. 

Prot. Fondazione CNI 
n. 536 del 09/12/2025 Frontale e FAD 

RICONOSCIMENTO CFP EVENTI ORGANIZZATI DA ENTI CONVENZIONATI 
Il Consiglio, ai sensi dell’art. 7 comma 5 del Regolamento per l’aggiornamento della 
competenza professionale, Bollettino Ufficiale del Ministero della Giustizia n. 13 del 15 luglio 
2013, e ai sensi dell’art. 4.12 del T.U. delle Linee di Indirizzo 2025, delibera il 
riconoscimento di CFP per i seguenti eventi formativi richiesti da Enti convenzionati per 
formazione dei propri dipendenti: 

ENTE Titolo Tipologia Proposta CFP Esito 
Alstom 

Ferroviaria 
Standardizzazione degli 
armadi per applicazioni 

Corso 
Bologna, 11/12/2025 3 CFP  
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S.p.A. ACCM (IOF, SFB, 
QSACC, PC). 

Strategie per Competitivi-
tà ed Evoluzione Tecno-

logica 

Alstom 
Ferroviaria 

S.p.A. 

Fotogrammetria applicata 
all’uso di UAS (Drone) 
per la costruzione di 

modelli 3D” 

Corso 
Bologna, 12/12/2025 4 CFP  

Alstom 
Ferroviaria 

S.p.A. 

Sistemi di controllo nei 
progetti tramviari 

Corso FAD sincrona 
19/12/2025 4 CFP  

Alstom 
Ferroviaria 

S.p.A. 

La Cybersecurity nei 
sistemi di segnalamento 

ferroviario 

Corso FAD sincrona 
16/12/2025 3 CFP  

 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti 
 
 
Punto 14 o.d.g.) Gruppi di lavoro – Relatore Cons. Segretario 
Il Vicepresidente Vaudano annuncia la necessità di ridefinizione del GdL energia e impianti. 
Richiede in tal senso ai consiglieri nominativi particolarmente validi. 
 
 
 
Punto 15 o.d.g.) Elenco ingegneri biomedici e clinici – Relatore Cons. Cappiello; 

DELIBERA N. 376 del 17 dicembre 2025 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

Visto l’art. 10 della legge 11/01/2018 n. 3 (“Elenco Nazionale degli Ingegneri biomedici e 
clinici”); 
Considerato il DM 27 febbraio 2020 n. 60, recante l’individuazione dei requisiti per l’iscrizione 
nel suddetto Elenco; 
Tenuto conto del Regolamento adottato nella seduta del 24 giugno 2020, in attuazione 
dell’articolo 4 del Decreto del Ministro della Giustizia 27 febbraio 2020, n. 60; 
Ai sensi dell’articolo 3, commi 1, 2 e 3 del Regolamento recante le modalità di iscrizione 
volontaria all’Elenco nazionale certificato degli Ingegneri biomedici e clinici; 
Verificato che la domanda di iscrizione all’Elenco Nazionale certificato degli Ingegneri 
biomedici e clinici non risulta in possesso della certificazione delle competenze di cui al 
Regolamento approvato con delibera CNI del 24 giugno 2020; 

DELIBERA 
Il rigetto della domanda di iscrizione all’Elenco Nazionale certificato degli Ingegneri biomedici 
e clinici, come da tabella che segue. 
 

Dati Ingegnere C.F. PROT. CNI Richiesta Esito Istruttoria 
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Carla Ciciarelli OMISSIS OMISSIS sez. A Elenco Negativo 

La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti. 
 
Punto 16 o.d.g.) Attività del Consiglio – Comunicazioni/aggiornamenti da parte dei 
Consiglieri. 
La Cons. Savio annuncia che, facendo seguito alla circolare CNI n° 361 del 1/12/2025, è 
stato organizzato un incontro online fissato il giorno lunedì 22 dicembre 2025 per fornire 
indicazioni operative sulle nuove Linee Guida. L’incontro verrà ripetuto il giorno giovedì 8 
gennaio 2026. 
 
Il VP Vaudano comunica che: 
- sarà proposto a breve un documento molto corposo predisposto dal GdL Acustica, 
contenente le Linee guida in materia di acustica forense, da esaminare; 
- esiste al MASE un tavolo tecnico per il coordinamento in materia di inquinamento acustico 
in cui non siamo presenti – faremo una lettera per chiedere la partecipazione del CNI.  
 
La consigliera Chiarolini informa che: 
- nella giornata di ieri si è svolta la 18esima riunione del GdL “Attività sulla Formazione 
Universitaria”, i lavori stanno procedendo sull’elaborazione dell’allegato n. 1 riorganizzazione 
albo degli ingegneri, in prima battuta abbinando le classi di laurea con i settori. Ridiscutendo 
degli stessi. La consigliera prosegue segnalando l’opportunità di richiedere il rinnovo di 
disponibilità ad alcuni docenti che purtroppo non hanno potuto partecipare alle riunioni a 
seguito di convocazione. Inoltre, si ritiene opportuno che si effettui un aggiornamento sui dati 
dell’albo perché permangono delle informazioni carenti che non consentono di effettuare 
adeguate indagini di mercato. 
- procedono i lavori nei GTT di ingegneria economica (management, estimo e PPP) per 
l’organizzazione delle giornate nazionali in collaborazione con ANCE, come per le edizioni 
precedenti, che potrebbero svolgersi il 24 e 25 marzo, la conferma della data verrà effettuata 
non appena possibile. In previsione di queste giornate sono in corso di organizzazione eventi 
territoriali e come anticipato al Presidente, il primo evento sul project financing è previsto in 
collaborazione con Regione Lombardia per il 23 gennaio p.v., con ANCE Lombardia e con il 
patrocinio CROIL. 
La Consigliera Chiarolini chiede, inoltre, che si discuta in riunioni dedicate con unico punto 
all’Ordine del giorno della riforma delle professioni, tema prioritario per il CNI. 
 
La seduta è sciolta alle ore 19:30 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
Ing. Giuseppe Maria Margiotta 

 IL PRESIDENTE 
Ing. Angelo Domenico Perrini 
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